

MURCIA

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

EL Liberal

MURCIA

Suscripción: RUSIA: en pes. 2'50
PTAS: trimestre. 7'50

Número suelto, 15 ctas.

La heroica Aviación republicana tuvo ayer una magnífica actuación

RETAGUARDIA

La táctica criminal de los facciosos

Los facciosos siguen su táctica de molestar a la población civil. Los últimos bombardeos de Cartagena y Alicante demuestran la descomposición de esas fuerzas que en el supremo fracaso de sus béticos propósitos basan a las familias pacíficas para descargar sobre ellas, sin riesgo, unas bombas que no pueden tirar en los frentes porque la aviación leal lo impide con su arrojo y heroísmo.

Que nadie se amilane ni se achique. No es síntoma de fuerza ni de poder esta forma de actuar. Acusa mejor un alarde desesperado de impotencia. Si el Gobierno legitimo y la aviación leal no tuvieran la dignidad de su misión, ya habrían respondido a esos alardes tenebrosos con una acción eficaz sobre la retaguardia fascista. El día que nuestras víctimas inertes lo exigen, por un imperativo de retribución moral, se habrá acabado esta fácil majeza de esos barateros del aire, que mientras huyen de nuestros cañones en los sitios de peligro vienen a estas tierras a demostrar una intrepidez que solo demuestra la livida cobardía de quienes tales actos ejecutan.

Frecuente está el episodio de Madrid. Varias escuadrillas facciosas trataban de bombardear la capital de la República. Los nuestros les salieron al paso y los "fases" de los trimotores huyeron. Venciendo a sí mismos, haciendo de tripas corazón, dos escuadrillas presentaron batalla; pero bien pronto reanudaron la fuga y para correr con más libertad arrojaron la carga sobre sus propias filas.

Esa es la moral y esa la conducta de los intrépidos hercules que vienen a Levante a bombardear un garaje, un hospital o un tren cargado de mujeres y niños.

Sabemos que en Europa se ha perdido la sensibilidad; que el miedo, el pánico nubla la inteligencia y pone corazas al corazón; pero estaría bien que procurara enterarse de lo que por aquí ocurre. No nos dirigimos a los jefes de los Estados, ni a los que presiden los Gobiernos, ni a los ministros de Negocios; hablamos a personas más modestas. A los cónsules de los países no fascistas con representación en estos pueblos, por si crean honrado informar objetivamente de los hechos criminales que aquí se realizan, ante la pasividad acomodaticia de países que tienen el deber moral de oponerse a la barbarie y al asesinato.

La Aviación republicana bombardea Algeciras

LONDRES. — En esta capital se han conocido detalles del bombardeo que la aviación leal realizó sobre el pueblo de Algeciras.

Parece ser que dos de las bombas arrojadas vinieron a explotar en el Hotel Cristina, lugar donde se hallaban refugiados muchos fascistas. La metralla leal produjo gran cantidad de víctimas entre los facciosos refugiados. — Febus.

Para la Brigada Internacional

BARCELONA. — Esta tarde han pasado con dirección a Madrid varios centenares de italianos, alemanes, franceses, polacos, austriacos y húngaros, que van a engrosar la Brigada Internacional para luchar contra los fascistas en el frente de Madrid. — Febus.

EN UN CHALET SON HABILADAS VARIAS FRENDES MILITARES

Hacen un bonito obsequio donados por Franco

MADRID. — En un chalet de la Casa de Campo ha sido habilitada por las milicias leales una guerrera que, por su medida, parece que ha pertenecido al ex general Franco.

También ha sido encontrado un fajín, algunos documentos y gran cantidad de botellas de vino. — Febus.

EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

Un fuerte ataque del enemigo se estrella ante la resistencia de nuestras bravas Milicias

IMPRESIÓN DE "POLÍTICA"

MADRID. — El diario "Política" publica hoy una impresión acerca de la jornada de ayer en los diferentes sectores del frente madrileño.

Dice que a excepción de un determinado sector, en los demás transcurrió el día casi tranquilo.

En dicho sector citado el enemigo atacó con gran violencia a nuestras tropas, pero en los otros los intentos no fueron de profundidad.

El ataque del enemigo en el sector ya indicado fue duro. Más bien fué un contraataque, llevado a efecto por el enemigo en el sitio donde precisamente su retaguardia fué castigada más intensamente. A pesar de la dureza del ataque, se estrellaron ante nuestras Milicias, que opusieron valientemente una resistencia enorme al enemigo.

Nuestras fuerzas, tras de resistir energicamente la contraofensiva enemiga consiguieron sostenerse en sus posiciones.

Añade "Política" que nos esperan días más duros, pues los facciosos querrán cobrarse los fracasos e intentarán entrar en Madrid. Nuestras Milicias tendrán ocasión de ratificar su heroísmo.

La artillería enemiga de Somosierra batío con dureza sobre Buitrago.

El día claro dió motivo a la aviación facciosa a presentarse sobre Madrid, vuelos que repitie-

ron por la tarde, con escasos resultados, ya que nuestros cañones se elevaron rápidamente y pusieron en fuga a los aviones rebeldes.

DOS TANQUES EN NUESTRO PODER Y TRES INUTILIZADOS

MADRID. — Durante las operaciones de ayer, el enemigo perdió dos tanques que quedaron en nuestro poder. Otros tres tanques quedaron inutilizados.

LO QUE DICE EL EMBAJADOR DE CHILE

MADRID. — "El Liberal" publica una entrevista celebrada con el embajador de Chile, señor Núñez de Morgada, acerca de la actitud del cuerpo diplomático.

Dijo que todos los diplomáticos habían recibido órdenes de sus Gobiernos para evacuar Madrid, caso de creerlo necesario, pero ellos se han negado y prefieren permanecer en Madrid, donde pueden prestar mucho apoyo a la población civil.

INACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN REBELDE

MADRID. — "El Socialista" publica hoy una información acerca de la inactividad que estos dos últimos días ha observado la aviación rebelde sobre Madrid.

Dice dicho periódico que conoce dos versiones. Una de ellas es que el enemigo carece de gasolina y la otra parece ser que el equipo de pilotos italianos se ha marchado a Italia, habiendo renunciado al compromiso que tenían con Francia.

También dice dicho periódico que los rebeldes han tenido que retirar sus baterías de artillería de un sector próximo a Madrid.

Termina diciendo que otra de las preocupaciones del alto mando rebelde es la falta de fuerzas de choque, pues ya no cuentan con moros y tienen que utilizar soldados y falangistas, quienes se niegan a ser fuerza de choque en vista de los resultados de las últimas jornadas, en que nuestras Milicias han dado pruebas de una gran valentía y acometividad.

NUESTRAS FUERZAS ANQUILAN A CUATRO ESCUADRONES FACCIOSOS

MADRID. — No ha terminado el ataque de los facciosos por la zona norte de esta capital.

En la Ciudad Universitaria hay relativa tranquilidad. Nuestras baterías han desmantelado en este sector un cañón y un mortero enemigos, que hostilizaban a las fuerzas leales desde las cercanías del Hospital Clínico.

El cronista de "Claridad" dice que un capitán de milicias fué apresado por un grupo de legionarios. Al verse entre ellos y sin esperanzas de salvar la vida dió la voz de fuego a los milicianos del grupo que mandaba y éstos hicieron una descarga, perciéndole todos los legionarios y salvándose de una muerte cierta el expresado capitán de las fuerzas leales.

Ayer tuvo lugar un combate en Bocilla del Monte, siendo duramente castigados los facciosos.

Cuatro escuadrones de caballería mora y de la Guardia civil se lanzaron a una carga contra nuestras fuerzas. Los milicianos aguantaron impasibles hasta que las tropas enemigas se hallaban a unos cien metros de distancia, haciendoles varias descargas cerradas de fusilería y ame-

trilladeras. La mayor parte de los atacantes cayeron a tierra y los restantes se dispersaron ante el nutrido fuego de los leales. — Febus.

UNA IMPRESIÓN DEL DÍA DE HOY

MADRID. — La impresión recogida durante el día es la siguiente:

Nuevamente los aviones rebeldes realizaron vueltas de agresión nocturna sobre Madrid, arrojando bombas sobre nuestras posiciones de la parte alta de la Moncloa, sin que la explosión de dichas bombas causara daño cierto en nuestras filas.

Des de ellos cayeron sobre una de nuestras posiciones, no causando más que heridas leves a un miliciano.

El que nuevamente ha recibido el castigo de las bombas enemigas ha sido el barrio de Argüelles. Una de las bombas causó incendio en una casa de la calle de Andrés Mellado. Las milicias de retaguardia y el pueblo acudieron rápidamente logrando sofocar el siniestro.

Bien temprano el enemigo comenzó a hacer presión fuerte sobre el sector donde lucha la Brigada Internacional, presión que comenzó con fuertes disparos de artillería y aviación, pero también fueron ineficaces los esfuerzos rebeldes, ya que tropiezan con el heroísmo de los de la Brigada Internacional.

En la Ciudad Universitaria hubo calma relativa.

En la Casa de Campo ligeros tiroteos.

En la carretera de Extremadura, donde ayer la artillería enemiga realizó intenso fuego, ha sido encontrada sin dinamita una granada del 21.

Nuestras tropas, en el sector de Pozuelo de Alarcón conservan sus posiciones.

Hubo un duelo grande de artillería, que cesó al anochecer las baterías enemigas.

En dicho sector la artillería y la aviación intentaron romper nuestros trabajos de fortificación de las posiciones conquistadas definitivamente, pero fracasaron profundamente.

En las filas rebeldes se viene observando gran debilidad y falta de cohesión.

Hoy, los aviones facciosos, encabezando el día ayer, intentaron un vuelo por la mañana. Por la tarde, volvieron poco la rápida aparición de numerosas tropas enemigas que se dirigieron a la fuga.

Esta tarde, el cielo de Madrid estaba dominado por la aviación republicana.

La artillería enemiga, a falta de otros objetivos blancos, por lo visto, ha decidido a punto de hoy a bombardear los cascos de la zona edificada de la capital. — Febus.

La columna que opera victoriamente por el sector del Tojo ha rodeado por completo la ciudad de Toledo, por lo que la situación de los rebeldes de ésta es de gran gravedad.

Las tropas se han dedicado durante todo el día de hoy a realizar trabajos de ingeniería, al objeto de facilitar futuros avances.

La ofensiva leal no tardará en producirse. Hemos captado un mensaje faccioso en el que los rebeldes de esta capital piden el envío urgente de auxiliares a la ciudad de Zaragoza.

EL LIBERAL de Murcia

SE VENDERÁ EL PRÓXIMO DÍA 3 DE DICIEMBRE, A VEINTE CENTIMOS EJEMPLAR. DESTINAMOS ESTE AUMENTO DE CINCO CENTIMOS, QUE SOLO TENDRÁ EFECTO EN LA CAPITAL, A FAVOR DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.

Don Jacinto Grau, en Murcia

Se encuentra en Murcia desde hace unos días, el insigne dramaturgo don Jacinto Grau, acompañado de su distinguida esposa.

Hemos tenido ocasión de saludar al ilustre autor de "El señor de Pigmalión", que con su simpatía característica, nos ha expresado su convicción absoluta en el triunfo de la causa popular.

Don Jacinto Grau ha abandonado Madrid, después de haber prestado grandes servicios a la República en diversos cargos de responsabilidad, obedeciendo a presiones que sus numerosos admiradores y amigos han ejercido para que se aleje de una zona tan peligrosa como los más destacados valores de la intelectualidad española.

Confie absoluta en el triunfo de las armas republicanas, nos habló don Jacinto Grau con gran entusiasmo de los esbozos de nuestra concepción de la vida española, y, como durante toda su vida de gran escritor, se muestra en la actualidad dispuesto a dar cuanto es y significa en beneficio de la gran causa antifascista.

Socia bienvenida a nuestra tierra este auténtico valor de las Letras de España.

LA VELOZ (U. G. T.)

Esta mañana a las diez, se verificará el entierro del infeliz camarada José Rogel López, asesinado en Alicante, partiendo la comitiva desde esta Casa del Pueblo, secretaría de "La Velez".

Confiamos que todos los camaradas de "La Velez" acudirán a tributarle el último homenaje de solidaridad.

Diario de Cartagena

LA ULTIMA SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, señor Serrano, se ha celebrado la sesión municipal reglamentaria, tomando los siguientes acuerdos:

Asuntos pendientes de la sesión anterior.—Dictámenes de la Comisión Mixta de Concejales y Delegados del Frente Popular, en instancias de varios empleados municipales declarados cesantes. Se acuerda quede sobre la mesa.

Son aprobados los dictámenes de la Comisión de Hacienda, en instancia de Francisco Arroyo Lozano, solicitando se precinte el carro de transporte de su propiedad; don Antonio González Martínez, para que se dé baja de un carro de transporte; don Ricardo Guillén, solicitando que no se le cobre un talón de 2,600 kilogramos de carbón vegetal; el padrón para la percepción de arbitrios sobre soiares; el padrón sobre velocipedes y bicicletas. Se aprueba, igualmente, la solicitud de don Eduardo de Haro y otros maestros consorciados, que solicitan el pago de cantidades en concepto de indemnización por casa-habitación.

La Corporación se muestra conforme con los dictámenes de la Comisión de Fomento y Policía en instancias de: Rodolfo Conesa, que solicita autorización para establecer una industria de derretir sebo, en Cabezo de Pérez, diputación de El Hondón; de doña Isabel Martínez Lariarca, para reparar una tubería de bajada de aguas en la casa número 4 de la calle de la Macarena; de don Salvador Ballester, para construir un edificio en una calle del Barrio de Los Dolores; de don Francisco Heredia, para reparar una atarjea bajo la acera, en la casa 14 de la calle de la Caridad; de doña Luisa Olivares, para Limpieza de un pozo negro, y otros diversos de naturaleza semejante.

Se dio cuenta del resultado del análisis de varias muestras, efectuado en el Laboratorio municipal, durante la semana última.

Son aprobadas las cuentas de la semana, referentes a obras realizadas por administración.

Se conceden doscientas pesetas a la viuda del jardiner municipal Fulgencio Méndez Martínez, fallecido a consecuencia del primer bombardeo efectuado contra Cartagena por los traidores del fascio.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DESTRUCTOR ALEMÁN A LA VISTA

La flota alemana, consecuente en su papel de espía, ha enviado a la costa cartagenera un destructor para observar los efectos del último bombardeo efectuado contra la ciudad el viernes pasado, bombardeo que, si bien ha constituido un fracaso desde el punto de vista militar, en cambio ocasionó víctimas inocentes en la población civil, contra la cual se ensañaron los "Capronis" de Franco.

Una vez hecho su reconocimiento visual, se dirigen a la mar, perdiéndose rumbo a Palma de Mallorca.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Comité Comarcal de Cartagena

Antonio Romero Lorca, presidente de la sociedad benéfica "El Progreso", de La Palma, ha entregado, habiéndose disuelto la Sociedad, al Comité comarcal del Socorro Rojo Internacional, de Cartagena, catorce mantas, en cuya compra se han invertido los fondos existentes en dicha entidad, para auxilio de los combatientes de Madrid.

CASA DEL PUEBLO

A todas las organizaciones filiales y simpatizantes

Esta Junta Administrativa se dirige a todas las Casas del Pueblo de la provincia de Murcia, para que en el término de cuarenta y ocho horas presenten en la Administrativa 3.000 mudas con destino a nuestros bravos milicianos que luchan en los frentes de Madrid.

¡Camaradas antifascistas! Todos responded al llamamiento que os hace la Casa del Pueblo de Murcia para demostrar una vez más, que el pueblo de Murcia corresponde como un solo hombre a las necesidades de nuestros hermanos que luchan como verdaderos leones para aplastar de una manera definitiva a la bestia fascista. —El Comité Ejecutivo.

Murcianos!

Se ha constituido en esta capital una Brigada del Ejército Popular que será la Brigada de la Victoria.

Para ello queremos que todos nos prestéis vuestra ayuda.

Necesitamos prendas de abrigo, mantas, jerseys y todo lo que pueda preservar del frío al miliciano.

Necesitamos ropa interior: camisas, calzoncillos, calcetines.

Necesitamos hombres. Inscribíos en esta Brigada.

Mandar vuestros donativos y vuestra inscripción a esta Brigada del Ejército Popular, Santa Teresa, 31.

B A R D I E Z
A cargo de SALVADOR LOPEZ
EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES. HELADOS. TAPAS ESCOGIDAS. MARISCOS

Frente a la CASA DEL PUEBLO. Teléfono 2843

TRADUCCIONES Sección por palabras

Comerciales en francés, inglés, alemán e italiano
Enrique Pardo. San Pedro, 11.

Varios

CONTABLE ofrécese conociendo perfectamente correspondencia francesa y española. Razón: U. G. T. Ramo Oficinas. Murcia.

Junta Provincial para el nombramiento de maestros interinos

VIDA OBRERA

A LOS COMPAÑEROS DE LA C. N. T.

Tienen carta en esta Federación Comarcal: Miguel García Ballester, Lucía Fernández Muñoz, Eduardo Ruiz Ruiz y Juan Martínez Moto.

Los que podrán pasarse por la Secretaría de la Comarcal y se les entregarán.

La Asociación Provincial de Auxiliares de Farmacia (U. G. T.) pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato de Auxiliares de Farmacia que a partir de hoy, día 1 de diciembre, podrán abonar sus dos días de haber en nuestro local social (Casa del Pueblo) todas las tardes, de cuatro a siete y media, al compañero presidente o secretario, Antonio Iofrío Sánchez.

Igualmente se recuerda que no entregaron el mes de octubre un día los compañeros de las farmacias Carmelitana, de Molina Estrada, Hernández, Manzanera, Torreón, López Ambit, Rever, Centro Farmacéutico y Moreno Galvache, esperando que en plazo breve depositaran estas cantidades, como corresponde a los trabajadores disciplinados y afectos.

Control Obrero de Farmacias

Ponemos en antecedentes a patronos y delegados que desde esta fecha el Control Obrero se hará en hojas decimales detalladas por días, pudiendo retirarse estas hojas en nuestra Secretaría mediante el pago de su importe.

Cupones pro refugiados

Los compañeros delegados de con-

trol se pasarán por esta Secretaría para retirar los cupones pro refugiados, que habrán de entregar en todas las ventas, siendo este impuesto, de una a cuatro noventa y cinco, cinco céntimos, y de cinco a veinticinco pesetas, diez céntimos.

Pasando de esta cantidad se pondrá diez céntimos por cada fracción de veinticinco pesetas. —El secretario, Antonio Iofrío Sánchez.

La Asociación General de Trabajadores del Comercio (U. G. T.) espera de todos los comerciantes antifascistas que, de conformidad con la nota aparecida en la Prensa de ayer, de la Casa del Pueblo, y seguidamente de importancia de cada negocio, envién a esta Secretaría un donativo más amplio posible de cuantas prendas de abrigo puedan servir para los compañeros que luchan en el frente.

El Sindicato de Banca, Oficina y Dependientes de Comercio (C. N. T.) cita a los compañeros del gremio de Oficinas, afectos a este Sindicato, para que concurren a nuestro domicilio social hoy martes, las iete de su noche, para darles conocer asuntos de suma importancia.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) recuerda a nuestros delegados la obligación de cobrar los dos días de haber, debiendo hacer entrega de esta recaudación antes del próximo día 5 de los corrientes.

Donde no existe el control lo harán los compañeros de más edad en sus respectivos establecimientos.

SUCESOS

RETIENE A SU HIJO

José Antonio Jiménez Cortado retiene a su hijo, soldado de la Base Aeronaval de San Javier, por ser menor y tenerlo reclamado.

DESAFECTO AL REGIMEN

Agentes presentan a Francisco Hernández Martínez, por desafecto.

FASCISTAS DETENIDOS

Agentes Brigadas presentan a Luis Gonzalo Abellán, Guillermo Fontes Espinosa y Tomás Ferrer Llamas, por fascistas.

OTRAS DETENCIONES

Agentes Brigadas presentan a Amancio Martínez Hellín, Diego Hernández González, José Barqueros Pérez, José Velázquez González,

niebla; coliflores, 0,40, 0,35 y 0,30; ajos tiernos, 0,35, garbón.

PESCADOS

Anguila, 2,50 pesetas; kilo; cazón, 3; chirrete, 2,50; dorada, 5 y 6; lenguado, 10; rúcula, 4 y 5; salmonete, 2; sardina, 3; calamares, 8; quisquillas, 7.

Matías Velázquez Beltrán, Ginés Pérez Hurtado, Antonia Pérez Hurtado y Juan Martínez Pérez.

PERDIDAS

Desde el trayecto de la calle Madre de Dios a la plaza de San María se ha extraviado una cartera militar a José Galindo Gómez, que vive en la calle de Ericas, número 14, que contiene dos fotografías, un salvoconducto y seis pesetas. Se ruega al que la encuentre la entregue en esta Comisaría.

Andrés Espín Fernández perdió la cartera por el paseo Garay, con un carnet de la U. G. T., con hoja de ingreso y varias cartas. Se ruega al que lo encuentre la entregue al cuartel del 5.º Regimiento, según compañía, o a esta Comisaría.

En el trayecto de Molina a Murcia se le ha extraviado a Juan Abellán Hernández una cartera conteniendo doce pesetas y documentación de importancia. Se ruega al que la haya encontrado la entregue en la Redacción de este periódico.

Jose Rogel López

Dejó de existir en el día de ayer, a los treinta y siete años de edad.

D. E. P.

Sus affligidos: esposa, María Masiá Bretón; hija, Maruja; hermanos, Petra, María y Mariano; padre político, Joaquín Masiá Visedo; hermanos políticos, tíos, primos, demás familia y la Sociedad "La Velázquez".

RUEGAN a sus amistades y al pueblo murciano, concurren al entierro que se verificará esta mañana a las diez desde la Casa del Pueblo al Cementerio Municipal.

Murcia 1 de diciembre de 1936.

ADMINISTRACIÓN EL LIBERAL

Comercio en francés, inglés, alemán e italiano

Enrique Pardo. San Pedro, 11.

Administración EL LIBERAL

— Teléfono 1606 —

NOTICIARIO VALENCIANO

Reunión del Consejo de ministros

VALENCIA.—A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Al entrar al Consejo los ministros fueron saludados por los periodistas, pero ninguno hizo manifestación alguna.—Febus.

LA REFERENCIA DE LA REUNIÓN

VALENCIA.—Durante la celebración del Consejo llegaron al palacio de Benicarló el subsecretario del ministerio de Hacienda, señor Bugeja, y los diputados sefiores Ruiz de Lecina y Santaló.

El ministro de Estado conferenció con el ministro austriaco Feutsch.

El Consejo terminó a las nueve de la noche. A la salida, el señor Prieto manifestó que después daría a conocer una nota de su departamento.

El ministro de Instrucción facilitó una referencia verbal de la reunión que acababa de verificarse, en la que se dice que los miembros del Consejo cambiaron impresiones acerca de la marcha de las operaciones de guerra.

El jefe del Gobierno dio a conocer las líneas generales del discurso que pronunciará en la sesión de Cortes de hoy.

El señor Alvarez del Vayo hizo saber que había recibido un escrito del secretario de la Sociedad de Naciones, M. Avenol, dando a escoger entre las fechas del 7 y 14 de diciembre para la celebración de la sesión próxima en Ginebra, conviniendo a España que dicha sesión tenga lugar en la primera de las fechas indicadas.

El ministro de Obras públicas marchará mañana a Talavera, con objeto de visitar los diferentes sectores, deteniéndose en Alicante para observar los efectos del bombardeo llevado a cabo el sábado último por los aviones rebeldes.—Febus.

EL SERVICIO DE LA LOTERIA NACIONAL

VALENCIA.—Entre los servicios trasladados a esta capital figura el de la Lotería Nacional. Los sorteos se verificarán en lo sucesivo en esta población.

El primero de ellos tendrá lugar hoy, a las nueve de la mañana, en la calle de Troya, número 3, local provisionalmente habilitado al efecto.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA.—La "Gaceta de la República" publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

JUSTICIA.—Nombrando, con carácter interino, fiscal del Tribunal de Desafectos al Régimen de Murcia a don Antonio Segura.

Disponiendo cese en el cargo de secretario general del Tribunal Supremo don Luis Cornide Doga.

MARINA Y AIRE.—Nombrando fiscal de la Flota y jefe de Asesoría Jurídica, respectivamente, a don Pedro Rodríguez Contreras y don Humberto Girauta.

LA ADHESION DE LA INTELLECTUALIDAD NORTEAMERICANA

VALENCIA.—En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama firmado por cuarenta y un intelectuales norteamericanos de fama mundial, en el que expresan la sensación de horror que les ha producido las noticias de los bombardeos de Madrid por los fascistas, y esperan el triunfo del Gobierno legítimo de la República.

Añaden en dicho telegrama que representan la opinión de millares de norteamericanos que sienten el horror de los bombardeos.

VISITAS A AZANÁ

VALENCIA.—El Presidente de la República ha recibido esta mañana en su residencia oficial varias visitas.

Entre ellas figuraba la del presidente del Consejo, Largo Caballero, quien celebró una extensa conferencia con el Jefe del Estado.

Azaña, a las once de la mañana, regresó a Barcelona.

MARTINEZ BARRO VISITA A LARGO CABALLERO

VALENCIA.—El presidente de las Cortes, Martínez Barrio, visitó esta mañana al presidente del Consejo, Largo Caballero, en el palacio de Benicarló.

Ambos celebraron una conferencia bastante extensa.

SOBRE LA EVACUACION DE NIÑOS

Los grandes progresos del Ejército Russo

MOSCÚ.—En el Congreso Soviético, el camarada Osiov habló acerca del aumento de los armamentos en el Japón, Italia y Alemania, lo que constituye una amenaza para la paz del mundo.

Ante ello estimó muy conveniente la creación de una escuadra moderna, que cuente con los mejores elementos de combate, con medios de defensa en las costas y con la necesaria aviación naval.

Se refirió a los progresos de Rusia a este respecto, manifestando que desde primeros de enero del año de 1935 se ha notado un aumento de un setecientos quince por ciento en la construcción de barcos de guerra.

En los pequeños buques destinados a la defensa de las costas se ha notado un aumento de un trescientos por ciento. En los cañones de largo alcance para las costas, un setenta y cinco por ciento y en los destinados a la defensa antiaérea un cien por ciento.

La aviación naval, partiendo del año de 1933 ha experimentado un aumento de un quinientos por ciento.

Se cuenta con un excelente personal, sobre todo en los submarinos. Teniendo en cuenta la situación internacional, Rusia cuenta actualmente con una escuadra, en la que figuran buques de todas clases, lo que el orador estimó que debe ser conocido por todo el mundo.—Febus.

Pepe Rogel, ha muerto

Un industrial joven, activo, lleno de dinamismo, premotor de iniciativas y lleno de agilidad, nuestro querido amigo Pepe Rogel ha muerto asesinado en Alicante. Esta noticia nos fué facilitada ayer mañana y nos impresionó profundamente, como impresionó a todos los que le conocían en Murcia, que era Murcia entera.

Estas noticias siempre causan impresión, pero ésta es mucho mayor y más triste cuando concurren las circunstancias que han ocurrido en la muerte del malogrado Pepe Rogel.

El cadáver fué traído ayer tarde desde la población levantina y a su encuentro salieron casi al límite de la provincia más de un centenar de coches en los que amigos del finado acudieron a rendirle un homenaje justísimo de amistad. El cadáver fué depositado en la Casa del Pueblo por donde han desfilado durante la noche centenares de personas.

El entierro se verificará esta mañana a las diez desde la Casa del Pueblo y promete ser un acto de inmensa simpatía hacia el finado y de protesta por el asesinato.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familia, enviamos con nuestro sentidísimo pésame, nuestra más energética protesta por la forma en que le han arrebatado la vida al querido amigo.

Cruz Roja Española

DEPARTAMENTO SOCORRO E INFORMACIÓN

Oficinas, Santa Quiteria, 3. Murcia

Se pone en conocimiento de cuantas personas tengan familiares en zonas ocupadas por los fascistas y deseen tener noticias de ellos, se pasen por estas oficinas de diez a una, donde se les facilitará.

Los residentes en los pueblos pueden mandar los datos por correo.

TEATRO CIRCO VILLAR

Mañana miércoles, día 2 de diciembre, inauguración del Teatro al servicio de la Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

CON LA REPOSICIÓN DE

Los Marineros de Cronstadt
(Cómo luchar para vencer)

Todo el pueblo de Murcia debe ver la heroica defensa de Petrogrado por sus bravos marineros.

¡Murcianos! ¡Aprended el camino de la victoria! (Con objeto de sufragar los gastos que ocasiona la propaganda, se fijan precios populares.)

PREFERENCIA, 0·80 - GENERAL, 0·25

ANTE EL PACTO DE ALEMANIA Y EL JAPÓN

La U.R.S.S. manifiesta que su Gobierno no admite bromas

MOSCÚ.—El presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, camarada Molotov, ha pronunciado un elocuente discurso en el que ha trazado la situación política internacional, y el proyecto de los soviets que es eminentemente democrático.

Refiriéndose al acuerdo establecido entre Alemania y el Japón, dijo que todo el mundo ha comprendido

LA LUCHA POR LOS FRENTES GUIPUZCOANOS

Nuestras tropas han cercado varios pueblecitos de la provincia de Vitoria

Los leales se han apoderado de los embalses que abastecían la capital

BILBAO.—En las primeras horas de la mañana dió comienzo una fuerte ofensiva por parte de los leales. Atacaron con gran energía los frentes de Ubide, Ochandiano y Campansar. Las fuerzas rebeldes repusieron gran resistencia a las tropas republicanas; pero los facciosos pronto quedaron vencidos ante el arrollador empuje y heroísmo de nuestros luchadores. Nuestras milicias han cercado los fuertes de Moroto y Albertine, así como también el castillo de Iruquiza. Los rebeldes allí refugiados se defendían energicamente, y éstos fueron muy castigados por el certero cañoneo de nuestra artillería.

Un grupo de soldados que luchaban en las huestes facciosas lograron evadirse del recinto del castillo y se pasaron a nuestras filas.

También se encuentran cercados los pueblos de Echagüe, Setaje, Elorro, Alfarate y Urrunaga.

Las fuerzas leales lograron atravesar el monte Galdeo, en cuya falda se encuentran los embalses de agua potable que abastecen a la ciudad rebelde de Vitoria, quedando éstos en poder de las fuerzas gubernamentales.

En esta operación nuestros hombres lograron apoderarse de tres cañones, varias ametralladoras y otros importantísimos materiales bélicos. También fueron hechos gran número de prisioneros.

En el pueblo de Elosu nuestras tropas recogieron una bandera monárquica que habían dejado los facciosos abandonada.

Al objeto de cortar la retirada a los fascistas, nuestras tropas han interceptado la carretera que conduce de Vitoria a Mondragón.

Durante la jornada de ayer las fuerzas de la República consiguieron ocupar posiciones muy estratégicas cerca de Mondragón, de donde prepararon la ofensiva definitiva contra este pueblo que no tardará en caer en manos de las fuerzas gubernamentales.

En las primeras horas de la tarde se ordenó el cese del fuego de nuestras baterías, para que nuestra infantería realizará el avance.

Al replegarse el enemigo, nuestra artillería abrió nuevamente el fuego contra los rebeldes causando entre las filas fascistas enorme cantidad de bajas.

Las tropas facciosas para impedir el avance de los leales han volado el puente del río Jadolra, que dista cinco kilómetros de Vitoria.

El jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre, estuvo durante las operaciones recorriendo varios sectores de lucha y pudo apreciar de cerca la buena marcha de la ofensiva.

Al enorme éxito alcanzado han contribuido muy eficazmente las escuadrillas de la aviación republicana que bombardearon intensamente los puntos ocupados del enemigo y se internaron después sobre Rioja donde cumplieron los objetivos ordenados por el alto mando.—Febus.

Mañana se paga el premio mayor de la Lotería de mayo

BARCELONA.—Mañana se efectuará el pago del premio mayor de la Lotería de la Ciudad Universitaria del pasado mes de mayo.

El presidente de la Audiencia dijo a los periodistas que había sido posible llegar a un acuerdo con los poseedores de participaciones, debido a que se había llegado a un momento de justicia popular.

Los favorecidos celebraron ayer una reunión y acordaron distribuir los siguientes donativos: 250.000 pesetas para atenciónes de guerra; 5.000 para las guarderías infantiles de la F. A. I., 25.000 para las guarderías del Partido Socialista Unificado de Cataluña y 10.000 pesetas para el Hospital de Reus.—Febus.

La placa recogida en las iglesias

LÉRIDA.—Van fundidos ya 4.416 kilogramos de plata, que ha sido recogida de las iglesias. Todavía quedan sin fundir gran cantidad de kilos.—Febus.

Lo está "HERALDO DE MADRID"

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, martes, primero de diciembre. Desde las cuatro y tres cuartos de la tarde a las nueve y media. "El jerebado (o el Juramento de Lagardere)".

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 4 a las 9.30. "La rubia del Carnaval".

CINEMA INFESTA
Hoy, desde las 4 a las 9.30, "Nido de Aguilas", por Wallace Beery y Maureen O'Sullivan.
El próximo jueves, día 3, "Clive en la India".

CINE POPULAR
El sábado próximo, día 5. Desde las 4 a las 9.30. "El hijo del cuatrecuatro" y "La Verena de la Paloma".

EMPRESA INIESPA

Temperatura del dia 30 de noviembre de 1936
Máxima 15,4
Mínima 11,1
Humedad aire... 12,57
Lluvia por m/m. 0,0

EL Liberal

BOLETINES DE GUERRA

Los facciosos, derrotados en el sector de Pozuelo

(Parte oficial del frente del Centro)

MADRID.—Esta noche, en el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte oficial:

Un día más en que los intentos de los rebeldes han resultado infructuosos. Los facciosos, amargados por sus fracasos, redoblarán sus actividades, pero se estrellaron contra el impetu de nuestras milicias.

En el sector del Oeste, cinco trimotores y quince cazas facciosos realizaron incursiones sin resultado.

Horas más tarde, intentaron repetir el vuelo, pero quince cazas leales los obligaron a la huida.

Aparatos leales atacaron a las posiciones enemigas, causándoles bajas bajas.

En el sector de Pozuelo, el enemigo intentó avanzar, poniendo en su intento cinco escuadrones de caballería y un fuerte contingente de infantería. La lucha que se estableció fue dura, llegándose en algunos momentos al cuerpo a cuerpo.

Ante la violencia de nuestra contraofensiva, los facciosos cedieron.

Al poco volvieron con tanques, artillería y aviación, siendo nulos los resultados. Tuvo que replegarse a sus posiciones, después de sufrir bajas bajas.

Durante el resto del día, la artillería batía las líneas enemigas.

En otros sectores, nuestras fuerzas se dedicaron a fortificar las posiciones conquistadas.

(Parte oficial del ministerio de la Guerra facilitado a las nueve de la noche)

La aviación leal ha realizado durante la jornada de ayer magníficos servicios en el frente Norte de España, en donde cooperó muy eficazmente a la brillante actuación de las fuerzas vascas en su avance sobre la provincia de Ávila, en donde ha quedado cercado el pueblo de Villarreal, situado en la llanura de Vitoria. En iguales circunstancias se encuentra el pueblo de Mondragón. Ha quedado dominada completamente por nuestras tropas, la cumbre de Iruquiza; así como también los embalses que proveen de agua potable a Vitoria han quedado en nuestro poder.

Durante las acciones realizadas las tropas republicanas consiguieron apoderarse de tres cañones y varias ametralladoras.

EN EL FRENTE ARAGONES

BARCELONA.—Parte oficial del cuartel general de Barbastro.

En el sector de Huesca sostuvimos fuerte tiroteo causando bajas bajas al enemigo.

Los morteros de Piers, destrozaron varios parapetos, causando bajas a los rebeldes que había en ellos.

EL PAÍS DEL CORONEL SANDINO

BARCELONA.—Parte oficial transmitido por el Consejero de Defensa de Cataluña, coronel Sandino, al jefe presidente de la Generalidad:

En el sector de Huesca causamos bajas bajas al enemigo.

En Bujaraloz, ejercimos fuerte presión sobre el enemigo impidiéndole todo movimiento.

En Caspe, nuestras fuerzas realizaron fortificaciones en todo el sector.

En la zona de Lejera, sostuvimos tiroteo con los facciosos que intentaron recuperar un coche que habían dejado abandonado en la carretera en días pasados.

En Sástago contraatacamos a los rebeldes que querían impedirnos los trabajos de fortificación.

En Aljaiada se han presentado varios fugitivos de Belchite.

En el sector de Alcañiz, sin novedad.—Febus.

(Parte del ministerio de Marina y Aire, facilitado a las ocho de la noche.)

VALENCIA.—Una escuadrilla de aviones leales, compuesta por seis aparatos, bombardeó, a las nueve de la mañana, el aeródromo principal de Salamanca, en donde se encontraban seis aparatos de caza re-

Sobre ellos nuestros bombarderos arrojaron diez bombas, logrando el objetivo propuesto.

Seguidamente nuestra escuadrilla se dirigió a otro aeródromo secundario que los rebeldes tienen establecido por las cercanías de Salamanca. En él se hallaban tres aparatos "Junkers", sobre los cuales se arrojaron veinticinco bombas.

Otra escuadrilla leal bombardeó la estación del ferrocarril de Salamanca y unos depósitos allí existentes. Sobre los citados objetivos nuestros aparatos descargaron 30 bombas.

En el frente de Madrid, nuestra aviación también obtuvo éxitos grandes.

Bombardeó intensamente las posiciones de las baterías enemigas, objetivo señalado por el mando militar. También se bombardeó las posiciones enemigas de Bobadilla y Alcorcón.

Fué atacada por nuestros aviones una columna facciosa, compuesta por veinticinco camiones que se trasladaban de Bobadilla a Carabanchel.

Sobre el casco urbano de Madrid han estado volando durante todo el día varios aparatos de caza, que realizaron un servicio de vigilancia y defensa de la capital.

Todos nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad alguna y sin haber encontrado enemigo alguno.

La aviación facciosa prosigue en sus bombardeos nocturnos a capitales indefensas. Horas antes de bombardear Alicante, un buque alemán estuvo por las cercanías de los depósitos de la Campsa, donde sacó varias fotos. Las fotografías sacadas por los marinos alemanes fueron el objetivo principal de los bombarderos rebeldes al bombardear la capital de Alicante.

Pero la aviación facciosa no limitó su acción a bombardear el puerto de Alicante, sino que hizo igualmente en varios poblados marítimos que carecen en absoluto de utilidad militar.

Recientemente, en uno de los bombardeos a Cartagena, los rebeldes arrojaron varias bombas sobre el Hospital de la Caridad, en donde la metralla causó varias víctimas entre los enfermos alojados, en su mayor parte mujeres.

LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID SE REUNE CON EL MINISTRO DE ESTADO

Ratifica su adhesión al Gobierno de la República

MADRID.—La Junta de Defensa de Madrid continúa recibiendo adhesiones. Entre las últimamente recibidas figura la de todos los partidos obreros de Euzkadi, en la que felicitan a la Junta y apoyan la labor que viene realizando y termina anunciando que las fuerzas vizcainas vienen hacia Madrid, para acabar con el fascismo sangriento.

UNA NOTA DE LOS ACUERDOS

MADRID.—Esta mañana se ha reunido la Junta de Defensa, asistiendo a esta reunión el ministro de Estado, Alvarez del Vayo.

A la terminación, por la consejería de Industria de dicha Junta fué facilitada a los periodistas una nota dando cuenta de que en la reunión se dió cuenta al ministro de Estado de la marcha de las operaciones y de cuantos asuntos entiende el citado organismo de Defensa.

El ministro felicitó a la Junta en nombre del Gobierno, así como también rogó a la Junta que felicitase a los milicianos que tan bravamente defienden Madrid, en nombre del Gobierno, renovando la adhesión de este a la Junta mencionada.

Los consejeros cambiaron impresiones acerca de la situación guerrera, deduciendo todos ellos que la impresión general no puede ser más halagüeña para nuestra causa, ya que hace muchos días que el enemigo, a pesar de todos sus esfuerzos, no ha logrado el menor de sus objetivos y al contrario le hemos causado castigos y quebrantos muy duros.

Se trató también acerca del mando único y con el acuerdo de ratificar la adhesión de la Junta al Gobierno de Valencia, se levantó la sesión.

UN DOCUMENTO DE MIAJA A LARGO CABALLERO

MADRID.—Al terminar su reunión la Junta de Defensa de Madrid, su presidente, general Miaja, hizo entrega al ministro de Estado de un documento dirigido al presidente del Consejo, Largo Caballero.

En dicho documento se dice: que enterada la Junta de los bulos que hacen circular las agencias extranjeras al servicio de los fascistas, acerca de las relaciones y actividades de la Junta en su relación con el Gobierno de Valencia, reitera a éste y a su jefe su más profundo respeto.

Somos, dice, una delegación directa del Gobierno, y cumplimos cuantas instrucciones y órdenes emanen de él. Aprovechamos esta ocasión para reiterarle nuestra leal adhesión.—Febus.

NOTA OFICIOSA DEL MINISTERIO DE MARINA

VALENCIA.—Referente a los ataques de agresión realizados por unos submarinos extranjeros contra un crucero leal en aguas de Cartagena, en 22 de noviembre, los elementos facciosos han facilitado dos informaciones que se contradicen en todo.

Un general traidor, desde el micrófono de Radio Sevilla, ha puesto que supone que estos submarinos fueran extranjeros; pero que como se habían incorporado a las fuerzas de su flota podían considerarse como españoles.

La otra información, facilitada por el jefe de las fuerzas navales facciosas, han desmentido que fueran los mencionados submarinos extranjeros, y dice que son de la Escuadra española, y los cuales, o habían desertado de los leales o habían sido capturados.

Esta última noticia carece por completo de fundamento, y esto podría tener una fácil demostración invitando a las autoridades consulares extranjeras y representantes de la Prensa a que vieran los submarinos, según el jefe de las fuerzas navales rebeldes han sido los que han desertado o capturados.—Febus.

Pide que Francia se pronuncie a favor del proletariado español

VICHY.—En el discurso pronunciado por el conocido camarada comunista Torens, éste dijo que es necesario que Francia se pronuncie sin excusa alguna, en favor de la causa del proletariado español.—Febus.

El Gobierno de Londres desiente una noticia

LONDRES.—El Gobierno británico ha desmentido rotundamente que Inglaterra vaya a presentar a Alemania un nuevo cuestionario.—Febus.

LA ACCIÓN DE NUESTROS AVIADORES

En el último bombardeo de Talavera fueron destrozados siete trimotores rebeldes

VALENCIA.—Se conocen algunos detalles de las últimas operaciones realizadas en el frente del Tajo.

La columna Uriarry consiguió llegar a un kilómetro de Talavera, bombardeando intensamente el aeródromo y destrozando siete trimotores enemigos.

Los rebeldes enviaron doce aviones, que ametrallaron furiosamente nuestras posiciones, sin lograr que sus fuerzas leales abandonaran sus objetivos.

El ministro señor Irujo ha visitado las posiciones gubernamentales, dedicando cálidos elogios al valor y disciplina de las fuerzas del Gobierno.

También han visitado los distintos sectores de este frente varios camaradas del Partido Valencianista, que han dado a conocer un himno dedicado a la columna Uriarry, el cual fué interpretado varias veces durante la visita por el trio Guimerá.—Febus.

DEL FRENTE ASTURIANO

Se reanuda el ataque por los puntos más vulnerables del enemigo

GIJÓN.—Comienza la semana con gran actividad en los sectores de este frente.

Se ha reanudado el ataque de los leales por los puntos más vulnerables del enemigo.

El viernes perecieron en un fuerte combate librado con los facciosos el comandante Rapin y Leontina, muchacha que mandaba una de las dos escuadras del batallón "Máximo Gorki", para apoderarse de Pinar de San Martín, próximo al pueblo de Grado. Fué una de las primeras en ocupar la cima del pueblo, recibiendo gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales dejó de existir ayer.

El entierro de ambos héroes constituyó una gran manifestación de duelo.—Febus.

Del frente de Córdoba

El dia 26 del pasado y por iniciativa del Comité del Frente Popular de Pozoblanco, se obsequió con una excelente comida al personal de la segunda batería del 6º Regimiento de Artillería ligera, de guarnición en esta localidad.

La comida, que resultó suculenta, se desenvolvió en franca camaradería, a la que asistieron, juntamente con la tropa, clases y oficiales: el compañero alcalde, Rafael Rodríguez, del Partido Socialista; el Juez, de Unión Republicana; Aurelio Cabrera, de Izquierda Republicana; Miguel Dueñas, del Partido Comunista y el presidente del Frente Popular, Antonio Baeza.

Especialmente invitados por el capitán y oficiales de la batería, asistieron: el comandante Cifuentes, capitanes Juesasa y Rubio, tenientes Cebrián, Calatayud y Luján y el sargento Vicente Raga, en representación de las baterías de Valencia y Cartagena que se encuentran en este frente.

También y con motivo de haber venido a ver a sus hijos, estuvieron presentes los padres de los artilleros Beltrán y Mejías.

El capitán Escarti Ros, dirigió la palabra a los asistentes, manifestando que en nombre de todos agradecía al Frente Popular esta atención, que hacia extensiva a todos los elementos productores de aquella localidad por su adhesión incondicional a este acto.

Finalmente el alcalde, camarada Rodríguez, hizo un brillante y merecido elogio de los componentes de esta unidad y de todas las fuerzas que actúan en este frente, a los que exhortó para que continúen actuando como hasta aquí, para que en plazo no lejano brille limpiamente la aurora roja que será portavoz de la epopeya de nuestro pueblo y faro de la Humanidad.—Corresponsal.

Los magníficos servicios de los frentes blindados

MADRID.—Mauro Bajatierra, en un artículo publicado en "C. N. T." dice que está surtiendo inmejorables efectos el servicio de "telegrafía de cuerda". Las tropas leales han adoptado este sistema, que consiste enatar unas cuartillas a una cuerda y adosar una piedra a un extremo, lanzándolas después a las trincheras enemigas.

Cuando el impulso no es suficiente, de las avanzadillas enemigas sale algún soldado a recoger el mensajero, no disparándosele por parte de los leales ni de los rebeldes.

El resultado es siempre favorable para los defensores de la República.

También dedica un elogio merecido a la actuación de los ferroviales de M. Z. A. y del Norte, que, con sus trenes blindados causan gran pánico entre las bandas de "zancudos" facciosos, que apenas ven aparecer uno de estos trenes, levantan el vuelo y huyen a la desbandada.—Febus.